

# EL SUPLEMENTO

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

### EL SUPLEMENTO

PALMA 4 DE FEBRERO DE 1893

#### EL VATICANO Y LOS PARTIDOS HISTORICOS

No hay duda. No solo está herida de muerte la causa personal de los príncipes que pretenden ser reyes, por haber declarado el Papa *prescriptible* su derecho, sino tambien porque les ha impedido seguir explotando el sentimiento religioso al separar la causa de la Iglesia de la de aquellos. En España especialmente el augusto Duque de Madrid y su bondadoso abuelo contaban con la inmensa mayoría del pueblo, por ser considerados como el símbolo de nuestras gloriosas tradiciones y los primeros defensores de la Religion santa. Fuera de aquellos carlistas que militaron en las filas de D. Carlos por medro personal, la mayor y más sana parte de los que le aclamaban rey, obraban á impulsos del sentimiento católico. La profesion de carlista venía á ser, en el ánimo de estas nobles almas, lógica y completa profesion de católico en todos los órdenes de la vida. El católico ha de confesar la fe de Jesucristo no solo en el hogar y en el interior del templo, sino tambien en la vida pública, en el municipio, en la provincia y en todos los cargos de eleccion popular. Y como esos generosos espíritus, dirigiendo una escrutadora mirada á las fracciones políticas, entendieron que todas estaban impregnadas del liberalismo, menos la llamada carlista, alistáronse en estas filas. Tal fué la colosal fuerza del carlismo y la causa de sus hazañas de un tiempo: la idea religiosa.

Pero la Santa Sede debió ver en el partido carlista algo que no descubrían los más ardientes católicos de esta agrupacion política, cuando, lejos de apoyarlo, desligó de su causa la de la Religion.

Tambien entonces bramó la pasion de partido; pero hechos públicos y notorios vinieron al poco tiempo á dar la razon al Jefe de la Cristiandad.

Otro tanto hizo el Papa con los pretendientes de Francia y Portugal. No es que separa la Religion de la política; la separa del partido A ó del partido B, que no es lo mismo. A la fórmula de «el Altar y el Trono», que era parcial, ha sustituido

la de «la Iglesia y el Estado», que es más acabada; porque pueden ser varias las formas de gobierno de los Estados, y bien sea Rey, bien se llame Presidente de la república el Jefe del Estado, debe haber íntima relacion entre ambos poderes, con subordinacion del temporal al espiritual.

Ya no pueden decir los *legitimistas* que, ante todo, se proponen defender la causa del catolicismo, ni mucho menos que del triunfo de su partido depende el triunfo de la Iglesia, porque el Papa les echa en cara que eso es querer explotar la Religion en provecho de una causa política. La acusacion es tremenda, formidable, y despoja á los partidos históricos monárquicos de todo su prestigio, de todo su encanto, de todo lo que constituya el secreto, de su fuerza y de la constancia de sus esfuerzos. Porque, si quitamos la causa de la Religion de esos partidos, segun ordena el Papa y á ello mueven ademas los actos de los mismos pretendientes, tendremos círculos abigarrados, banquetes ruidosos, bullicio y cosas no edificantes, pero ya no existirá aquel partido monárquico, sereno en la desgracia, ordenadamente activo en su propaganda, firmemente adherido á la Cátedra de Pedro, heredero de la antigua España y terror del liberalismo por su fe, abnegacion y constancia. La pasion, el rencor, la chismografía, el odio entre hermanos y un movimiento secreto de rebeldia á las enseñanzas de la Santa Sede, será en adelante la nota característica de esos partidos, hasta que, por justo castigo de Dios, desaparezcan totalmente.

Ya pudo verse claro en la Encíclica, *Cum multa*, de 8 de Diciembre de 1882, dirigida á los Arzobispos y Obispos de España, que Leon XIII, lejos de considerar al partido carlista como medio para el triunfo de la Iglesia, reprobaba su empeño de pasar por el único partido católico. Despues de condenar su opinion que intenta separar por completo la política de la Religion, decía el Papa: «Empero como se ha de evitar tan impío error, así tambien se ha de huir de la equivocada opinion de los que mezclan y como *confunden la Religion con algun partido político*, hasta el punto de tener poco menos que por separado del catolicismo á los que pertenecen á otro partido. Esto en verdad es meter malamente los bandos en el augusto campo de la Religion, querer romper la concordia fraterna y abrir la puerta á una funesta multitud de inconvenientes.»

El clero con su saber y virtudes era tambien el principal apoyo del partido carlista, no por lo que tuviese de aspiracion mundana, sino por su sentido católico, como un punto estratégico para librar la batalla contra el liberalismo en el terreno político escogido por éste para barrenar los derechos de la Iglesia, combatir nuestra fe y corromper las costumbres públicas. Mas Leon XIII manifestó con harta claridad en esa Encíclica sus deseos de que el clero español no militase en las filas carlistas «de manera que pueda parecer que más cuidado pone en las cosas humanas que en las divinas» aconsejándole que nunca saliese de *los límites de la gravedad y de la moderacion*.

El liberalismo español dió un grito de alegría, porque vió por instinto que la Encíclica *Cum multa* arrebatava al partido carlista la bandera católica, sin duda alguna porque ya se había hecho indigno de sostenerla entre sus manos; y aunque algunos escritores católicos hicieron nobles y sinceros esfuerzos para demostrar que la carta pontificia no tenía tal alcance, la circular de la Nunciatura Apostólica, fechada en Madrid el 30 de Abril de 1883 vino á remachar el clavo diciendo á los Obispos «que harán tambien que se dé al Cesar lo que es del Cesar y que no se falte á los deberes cristianos hacia la *potestad que gobierna*, mientras no mande algo contra las leyes de Dios y de su Iglesia.»

Ya ningun sacerdote podía ser carlista en activo servicio, digámoslo así: «No les conviene á los eclesiásticos entregarse á las pasiones políticas,» decía aquel documento, con lo demas que lo irá viendo el apreciable lector.

(De *El Siglo Futuro*.)

#### UNION FRACASADA

Todas las tentativas, gestiones y trabajos de los buenos católicos de Guipúzcoa para atraer á los carlistas á la línea de conducta trazada por el Papa, á fin de luchar unidos en las próximas elecciones, han resultado estériles.

Los carlistas de Guipúzcoa no tienen otra preocupacion sino la de impedir que el Sr. Necedal, el gran orador católico de los últimos tiempos, vuelva á sentarse otra vez en los escaños del Congreso para defender, con su extraordinaria habilidad y

firmeza de convicción, las enseñanzas de la Iglesia y las tradiciones de la patria.

Parece mentira que de tal obcecación sean víctimas los que se precian de buenos católicos, pero ahí están los hechos que hablan con abrumadora elocuencia.

Tan dominados se han mostrado los carlistas de esa mezquina é incalificable pasión, que ni siquiera han acertado á disimularla.

Fingiéndose que querían la unión recomendada por el Papa, se reunieron en Tolosa con asistencia de algunos presbíteros, que por lo visto no han meditado bien las Encíclicas Pontificias, y lo primero que se les ocurrió fué proponer la unión y someterla á la alta sabiduría de nuestro amado prelado; pero con la base esencial de que el Sr. Nocedal había de retirar su candidatura del distrito de Azpeitia que le eligió últimamente para honra suya y gloria de la causa católica.

Esa exclusión, odiosa por su naturaleza y que revelaba un rencor profundo en los representantes carlistas contra la persona del Sr. Nocedal, era demostración triste, pero indubitable, de que no había concierto posible con los carlistas.

Aquel paso fué al mismo tiempo injurioso á la autoridad del prelado á quien se quería convertir en instrumento para satisfacer ruines pasiones de partido.

De nada les sirvió esta estratagema, quedaron desenmascarados ante el público sensato, ya nadie pudo dudar de la bajeza de tales procedimientos, y los esfuerzos posteriores de nuestros amigos para rehabilitar á los carlistas tendiéndoles generosamente la mano, solo han servido para poner de más relieve el extravío espantoso de ese partido que un día fué considerado como legítima esperanza de la patria.

En su vista nuestros amigos se han decidido á luchar con fuerzas propias y á continuación insertamos sus candidaturas, sin perjuicio de ir enterando á nuestros lectores de los documentos que ha empezado á publicar nuestro querido compañero *El Fuerista* relativamente á las gestiones practicadas para la unión.

#### CANDIDATURAS CATÓLICO-TRADICIONALISTAS

DE  
GUIPÚZCOA

*Distrito de Azpeitia*

D. RAMON NOCEDAL Y ROMEA

*Distrito de Zumaya*

D. LIBORIO DE RAMERI Y ZUAZARREGUI

*Distrito de Tolosa*

D. BENITO DE AMEZTOY Y YARZA

Nuestro dignísimo Prelado concedió gustosamente el día 13 de Diciembre último, su beneplácito á nuestros candidatos, cuyos programas, ya conocidos de nuestros amigos, no necesitamos recordar.

Nota. Respecto á los distritos de Vergara y San Sebastian, en breve se reunirá la Junta Regional para resolver la actitud que en ellos debemos observar.

## CARTA PASTORAL DEL EXCMO. SEÑOR OBISPO DE ASTORGA al clero y fieles de su diócesis

SOBRE LA NECESIDAD

DE FOMENTAR LA ACCION CATÓLICA  
Y LA ORGANIZACION.

DE LOS CATÓLICOS EN ESPAÑA

NOS EL DR. D. JUAN BAUTISTA GRAU Y VALLESPINOS, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica Obispo de Astorga, Caballero gran cruz de la real orden americana de Isabel la Católica, etc. etc.

«Lo primero que ese deber nos impone es profesar abierta y constantemente la doctrina católica y propagarla cada uno según sus fuerzas.—Pero no llenarán ese deber como conviene colmadamente y con provecho si bajan á la arena separados unos de otros.

«Tratándose de determinar los límites de la obediencia, nadie crea que se ha de obedecer á la autoridad de los Prelados y principalmente del Romano Pontífice solamente en lo que toca á los dogmas; cuando no se puede rechazar con pertinacia sin cometer crimen de herejía. Ni tampoco hasta admitir con sinceridad y firmeza las enseñanzas de la Iglesia, aunque no estén definidas con solemne declaración; propone con su ordinario y universal magisterio como reveladas por Dios, las cuales manda el Concilio Vaticano que se crean con fe católica y divina; sino además uno de los deberes de los cristianos, es dejarse regir y gobernar por la autoridad y dirección de los Obispos y ante todo por la Sede Apostólica.» Encíclica de Leon XIII *Sapientia Christiana*, acerca de los deberes principales de los católicos.

A nuestro venerable Dean y Cabildo, Clero y fieles de la Diócesis.

Amados hermanos é hijos en el Señor, el espectáculo de las sociedades actuales, bajo todos los aspectos atentamente examinado, se ofrece á los ojos de los hombres religiosos y pensadores por demas triste y lamentable.

Diriase que el mundo, política y socialmente considerado, sostiénese tan solo por un milagro visible de la Providencia divina. Todos los elementos acumulados por la ciencia y la civilización moderna parecen conspirar á su ruina. Divorciadas las modernas sociedades de Dios y de la Religión, no encuentran medios bastantes, ni en la sabiduría de los hombres políticos, ni en el poder de la fuerza, bases suficientes para el sostenimiento del orden y de la estabilidad social. Todo suele ser confusión en las ideas, y por ende incertidumbre en la elección de los medios salvadores, y anarquía pavorosa en el movimiento de los individuos y de los pueblos. Así que los hombres d Estado, y aun los poderes de las naciones más fuertes, siéntense amilanados ante los amenazadores problemas de lo porvenir, y casi impotentes para sostener por mucho tiempo el equilibrio y la paz social de los Estados.

Hoy por hoy, pocos son los entendimientos ilustres que no reconozcan la necesidad imperiosa de volver á las enseñanzas de la Iglesia; y aun los pueblos, por instinto de conservación y por el innato amor á su propio bienestar, suspiran por el mejoramiento moral y religioso. De tal suerte, que ya la inquietud de todos es grande y la postración general insostenible.

Por esto no debe sorprendernos que en todas partes se agiten los hombres de buena voluntad, y se levante universal clamoreo en pro del Catolicismo y de la regeneración social del mundo. Nótase, en verdad, como una general impaciencia de ver mejor encaminadas, ilustradas y regidas las sociedades modernas: y á pesar de los esfuerzos redoblados de los sectarios y de los enemigos de toda religión positiva, contemplamos gozosos un departamiento religioso, casi universal, que proclama como necesidad urgente, para bien del mundo moderno, aceptar las enseñanzas católicas en todos los centros de instrucción pública y privada, y fomentar en las familias y en las sociedades las prácticas de la piedad cristiana.

I.

Nadie como el Romano Pontífice, según hemos indicado en anteriores Pastorales, ha descubierto con mirada más certera el estado lamentable de las modernas sociedades, y nadie como él ha podido señalar los remedios adecuados á su salvación. Por eso vemos cuan solícito se muestra en promover, por todas partes y por cuantos medios sea posible, el fomento de la ciencia católica y de la piedad cristiana, recomendando á estos fines muy especialmente la celebración de los Congresos católicos. En admirables y pasmosas Encíclicas nos ha descrito cuán necesaria sea renovar en el mundo el espíritu de fe y de amor á Jesucristo, único poderoso para salvar á los hombres y á los pueblos del naufragio, en que inevitablemente debieran perecer las modernas sociedades, si se obstinasen en no volver sumisas al redil de Jesucristo, al seno de la Iglesia católica, y en continuar caminando extraviadas por las sendas del error y de una libertad mal entendida, ó de un escepticismo político-religioso, el más funesto para la salvación de los pueblos y el logro de la suspirada paz social.

El Papa, alumbrado por las superiores luces del Espíritu Santo, y auxiliado por el poder de su clarísimo entendimiento y las lecciones de una larga experiencia, ha declarado mil veces que los Estados modernos no pueden sostenerse separados del orden cristiano. Que los gobernantes trabajan en balde por la salvación de los pueblos, si no proclaman muy alto su fe en Dios, y si no buscan la concordia y los auxilios eficaces de la Religión salvadora de Jesucristo. Harto se ha visto, por experiencias dolorosísimas, que el ateísmo social no puede fundar nada estable, siendo la inmoralidad y la anarquía, en todos sus terrenos, su fruto lógico é inevitable. La historia de todos los siglos, especialmente el que acaba de transcurrir, desde la inmensa catástrofe de la Revolución francesa, ha demostrado por manera evidente que, sin el temor de Dios y la práctica de la virtudes cristianas, es trabajo perdido el de los legisladores políticos para conseguir la necesaria moralización de los pueblos; y así bien puede afirmarse que sin orden cristiano, no puede darse en el mundo verdadero orden social.

Una larga serie de desengaños y de decepciones provechosísimas para el bien de las sociedades presentes, ha hecho que se tocasen palpablemente los males que fueron fruto legítimo é inevitable del enciclopedismo francés. Si los modernos Estados no se viesen hoy todavía prisioneros de las sectas y de los falsos sistemas liberales que, por desgracia, han venido predominando desde aquella infausta revolución, ciertamente se declararían sin tardanza impotentes para labrar la felicidad de los pueblos; pues las doctrinas tan ardorosamente sustentadas han resultado evidentemente erróneas é infructuosas para dar al mundo el orden y suspirado bienestar social. Los frutos de tales doctrinas erróneas y de tales falsos sistemas han sido, por desgracia de los pueblos, desorden, miseria, perturbaciones, luchas, guerras, esclavitud, servilismo, desmoralización, desigualdades á cual más odiosas, prostitución, libertinaje, crímenes sin cuento, irregularidades, robos, motines, huelgas, un estado en fin, de rebelión y de anarquía perdurable. Todo el mundo se ve precisado á reconocer y confesar que, sin volver las sociedades á Dios y sin reformar las legislaciones de conformidad con las enseñanzas de la Iglesia católica, no es posible esperar el remedio á tantos males, ni un porvenir lisonjero de paz y verdadero progreso para las futuras generaciones.

El Papa conmovido ante este tristísimo estado de las sociedades modernas, como Maestro infalible y guardador del depósito de la fe, les ha ofrecido los tesoros de la ciencia y de la Religión, y, como pastor y padre universal de la Iglesia, les ha tendido cariñosamente sus brazos para acogerlas de nuevo en el redil de Jesucristo.

¿Quiénes seguirán al Papa? Todos los hombres de fe y de conciencia, todos los hombres de corazón recto y honrado, todos los desengañados, todos los arrepentidos, todos los de buena voluntad, todos los oprimidos, y, en una palabra, todos los amantes de la verdadera libertad, de la paz y del orden social.

¿Quiénes se opondrán á los deseos laudabilísimos y paternales del Pontífice Romano? Todos los enemigos de Jesucristo y de su Iglesia, todos los sectarios pertinaces, los hombres sin religión, moralidad ni honradez, los hijos del desorden y del desenfreno, todos los amantes, en fin, del libertinaje y los adoradores de Satanás.

Esa division entre los hombres de nuestro siglo se hace de cada día más patente y es de todo punto necesaria. Debe procurarse con urgencia, porque las llagas profundas del enfermo no pueden ser curadas, quemadas ó cicatrizadas, si no se ven claramente y si no se miran al descubierto; y no cabe duda que hoy el cuerpo social tiene parecido perfecto al de un enfermo profundamente llagado. Hoy urge que se den á conocer claramente quiénes sean los verdaderos amantes del orden, y quiénes sean los partidarios del desorden y del anarquismo; es urgente que se sepa quiénes abrazan, para salvar á los pueblos, las doctrinas de Jesucristo y de la Iglesia católica, y quiénes ó las desprecian ó las tienen en menos; es urgente conocer á los verdaderos católicos y á los que no lo son, cualesquiera que sean sus ideas y sus sistemas políticos; es urgente, en fin, que se conozcan los buenos hijos del Papa, dóciles á su autoridad y á su régimen, y los que prefieren guiarse por su propio juicio, por creencias falsas ó erróneas, ó por opiniones hostiles al Catolicismo ó al Pontificado. Conviene separar al buen trigo de la cizaña, y que se sepa quiénes pertenecen á la Ciudad de Dios, y quiénes prefieren la sociedad terrena del hombre ó de Satanás. Los primeros constituirán siempre el ejército salvador de las modernas sociedades; los últimos serán sus eternos enemigos y destructores. Es, por lo tanto, urgentísimo que se constituya, que se organice, y que obre ese ejército católico salvador.

(Se continuará.)

Para que vean nuestros lectores de que manera ponen en práctica los *leales* de Cataluña la union de los católicos tan recomendada por nuestro sapientísimo Padre Leon XIII, y por todo el Episcopado español, transcribimos lo siguiente de nuestro queridísimo compañero en la prensa *El Diario Catalán*:

### Nueva Trapaza Carlista

«La campaña del embuste y de la difamacion emprendida por los periódicos carlistas contra nosotros no tiene á lo visto treguas.

—A la especie injuriosa vertida por el *Correo Catalán* con motivo de una reciente excursion electoral á Cardona, que tanto lastimó á nuestro Director obligándole, como vieron ayer nuestros lectores, á acudir á la digna Autoridad diocesana en queja y demanda de reparacion y desagravio, ha sucedido otra especie necia y ridícula como van á ver nuestros amigos.

Testigos los contadísimos carlistas de Prats de Llusanés del entusiasta y cordialísimo recibimiento y no interrumpidos obsequios tributados por la católica villa á su futuro representante en Cortes señor Fors de Oliver y á nuestro Director, no han podido ahogar en el interior su grande enojo, y para aliviar el hígado han contado al organillo de Vich la siguiente patraña de que nos da anoche noticia *El Noticiero Universal* en estos términos:

«Dice *La Comarca Leal* de Vich:

«Sabemos de una manera cierta y positiva por un testigo ocular que el señor Fors en Prats de Llusanés para esconder sus orejas *integrisimas* á los liberales, hacia pasar al director del *Diario Catalán*, señor Coll y Astrell, por redactor de *El Noticiero Universal*. Sépalo este diario para que haga lo que le convenga en vista de la formalidad de su colega.»

«Trasladamos esta noticia al *Diario Catalán* para que tenga la bondad de informarnos sobre el hecho á que se refiere.»

»Como nos es siempre grato corresponder con el debido comedimiento á periódicos tan corteses como *El Noticiero Universal*, disponiamos á informar al colega, demostrándole lo infundado de la especie de *La Comarca Leal* y recordándole con algunos testimonios las malas armas de que se vale la prensa carlista para desprestigiar el buen nombre de los católicos que anteponen á todo interes humano y dinástico los intereses de la Iglesia, cuando recibimos el siguiente escrito de nuestro muy estimado amigo D. Juan Manuel Fors de Oliver:

»Sr. Director de *El Diario Catalán*.

»Queridísimo amigo: Aunque no tengo necesidad de sincerarme ante V. que harto bien conoce la saña con que se me combate, ruego reproduzca esta carta que dirijo á *La Comarca Leal*.

Se reitera suyo afectísimo in C. J.

Juan Manuel Fors de Oliver.

Sr. Director de *La Comarca Leal*:

Barcelona 27 Enero de 1893.

Sr. Director: Con gran indignacion, ya que no con sorpresa pues que me voy acostumbrando á las intencionadas inexactitudes de los periódicos carlistas, he visto en el apreciable diario de esta capital *El Noticiero Universal* un suelto transcrito de su periódico en el cual se me acusa de falta de formalidad, achacándome la especie de que en Prats de Llusanés hacia pasar á mi digno amigo señor Coll y Astrell, Director de *El Diario Catalán*, por redactor de *El Noticiero Universal*.

Sepa pues *La Comarca Leal* que la tal especie, como las demas que con poca caridad cristiana contra mí han propalado los periódicos carlistas —á quienes ni indirectamente jamás he atacado ni aludido— con motivo de mi excursion á Cardona y Berga, son completamente falsas y acusan dañada intencion, puesto que el Sr. Coll y Astrell fué presentado á los numerosísimos amigos con que cuento en Prats de Llusanés, muchos de ellos ya amigos antiguos del propio Sr. Coll, como tal Director del periódico *El Diario Catalán*, como podrá referirse á *La Comarca Leal* el notario de Prats Sr. Font, presidente del casino carlista de aquella villa, que departió amigable y cortesmente con el Sr. Coll y Astrell, tomando varias veces café con el mismo.

—Por las atenciones que me merece periódico tan ilustrado y digno como *El Noticiero Universal* me apresuro á rectificar el expresado suelto y exijo, pues á ello me da derecho la vigente ley de imprenta, que inserte V. esta mi rectificacion en su aludido periódico.

Soy de V. s. s. q. b. s. m.

Juan Manuel Fors de Oliver.

Hacemos nuestro el contenido del siguiente artículo publicado ayer por *El Católico Balear*:

### MUCHAS GRACIAS

Cordialmente agradecidos, insertamos á continuacion el almirado escrito que

en su último número, y en letras como puños, tiene la galantería de dedicarnos el semanario carlista de la localidad:

### PROTESTA

Protestamos con toda la energia de nuestra alma contra la injuriosa y calumniosa afirmacion sostenida por *El Católico Balear* del miércoles 25 en su artículo *Dos palabras sobre elecciones*, al decir; que de los quince candidatos para Diputados á Cortes, de que tiene noticia, entre ellos figuran desde el carlista hasta el socialista, y hasta un protestante; pero ¡vergüenza causa decirlo! ni uno siquiera se presenta como católico. La vergüenza está en que un diario que se titula católico, que dice tener presentes las encíclicas de Su Santidad y las Pastorales de los Prelados españoles, que exige á diario á los demas el cumplimiento de las Reglas prácticas del Congreso de Zaragoza, propague semejantes infamias y se empeñe en divorciar de la Iglesia, al partido carlista, católico por antonomasia, de la cual fué y siempre será, el más firme y decidido defensor.

No se concibe un candidato carlista cuyo carácter católico no se imponga á toda otra opinion, y ni uno solo se ha presentado, ni se presentará, que no cuente con la vènia de su Prelado; por eso protestamos contra la injuria y la calumnia que se infiere en dicho artículo á nuestros candidatos, y denunciarnos á la Autoridad eclesiástica el acto de insubordinacion que comete el insolente autor calificando doctrinalmente, contra lo que se dispone en las citadas Reglas prácticas; y dispuestos estamos á extremar todos los recursos canónicos, si no se nos da pronta y categórica satisfaccion de la ofensa.—*La Redaccion*.

Creyendo nosotros que la *Protesta* no merece los honores de una refutacion seria y razonada, hemos preferido darla á conocer á nuestros lectores como un modelo de literatura *leal*. Unicamente vamos á permitirnos tres observaciones:

1.<sup>a</sup> El párrafo que de nuestro articulo copia el colega, comenzaba con estas palabras, que no deben suprimirse.

Están próximas unas elecciones generales; todos los partidos políticos se aprestan para la lucha...

Y luégo seguía:

En la católica Mallorca tenemos noticia de quince candidatos para Diputados á Cortes, y entre ellos figuran, etc.

Se trata, pues, de *partidos políticos*, y no de personas particulares.

2.<sup>a</sup> Mas lo que parece que ha sulfurado al colega, ha sido la expresion «ni uno siquiera (de los quince candidatos) se presenta como católico.»

Y lo repetimos: ni uno siquiera se presenta como católico. Y en prueba de ello, los periódicos carlistas nos atruenan diariamente los oídos repitiendo hasta la saciedad: «Nuestro partido presentará candidatos en tales y cuales puntos en las próximas elecciones.»

Por consiguiente, los quince candidatos de Mallorca se presentan como carlistas, como conservadores, fusionistas, socialistas, etc., no como católicos.

3.<sup>a</sup> Nosotros no hemos negado á los carlistas (y nos guardaremos muy bien de arrogarnos semejantes facultades) el título de católicos. Lejos de eso, tenemos por verdadero católico al candidato carlista mallorquin, que seguramente desaprueba los lances llamados de honor, y

que, si viniera el caso, no votaría la famosa cláusula de «tolerancia religiosa para los extranjeros», ni aquello de «no espartar á los liberales», ni el «regium exequatur», ó pase regio, y demás zarandajas por el estilo, del programa, de D. Carlos.

Lejos de eso, nosotros, obedientes á la voz del Santo Pontífice Leon XIII y de los Prelados españoles, y en particular del nuestro, deseamos y recomendamos, según costumbre, la unión de los católicos, por más que los carlistas de Mallorca prefieran, como ahora, unirse con los fusionistas, como prefirieron, no ha mucho, unirse con los republicanos y masones.

Faltas, pues, de base, caen por tierra al menor soplo, como castillo de naipes, las PROTESTAS del periódico *leal*, con su DENUNCIA Á LA AUTORIDAD ECLESIASTICA, y SUS RECURSOS CANÓNICOS.

Por lo demas, agradecemos en el alma las finas atenciones y lisonjeras frases con que nos agasaja el semanario carlista, cuando nos dirige los corteses calificativos de *insubordinados, insolentes, calumniadores, infames*, y otros no menos urbanos

y halagüenos, sacados de su culto y abundante repertorio.

UN CATÓLICO RANCIO.

GACETILLA LOCAL.



D.<sup>a</sup> Margarita de Borbon falleció repentinamente el domingo, día 29 de Febrero, á las nueve de la mañana. Ilustre y devotísima dama,—el día anterior había comulgado,—pasó por el mundo haciendo bien. Su inagotable caridad y demas altas virtudes hicieron popular su nombre en todas partes.

Roguemos á Dios por el alma de la augusta señora, y pidamos al Señor resignacion para la atribulada familia.

A. E. R. I. P.

Para que á nuestros abonados no se les pase desapercibida la fecha en que caduca la cobranza voluntaria de cédulas personales en esta capital; les recordamos que el 15 de este mes termina el plazo de dicho cobro.

ERRATA.—En el número anterior del SUPLEMENTO pág. 4.<sup>a</sup>, col. 3.<sup>a</sup>, lín. 1.<sup>a</sup>, donde se lee Leon XIII, debe leerse Pío IX.

DOCE DIAS EN MALLORCA

Impresiones de viaje, por D. Angel Ruiz Pablo

Se vende en la librería de Guasp, calle de Morey, al precio de 6 reales ejemplar.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA

por D. León Carnicer. Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en las librerías de Guasp, Morey, 6; y en la de Palou, Call, 1.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobacion eclesiástica.

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre . . . . .	2,50 pesetas
Semestre . . . . .	4,50 "
Año . . . . .	8,00 "
Número suelto . . . . .	0,05 "
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales.	1,00 "
Números atrasados . . . . .	0,10 "

Ultramar y Extranjero

Un año . . . . .	15,00 "
------------------	---------

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

IMPORTANTE

Se copia música, y tambien se dan lecciones de solfeo á precios sumamente módicos; calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.

SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE FEBRERO

AMOR Á LA SANTA IGLESIA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los fieles den testimonio con sus obras, del amor que profesan á cuantos ejercen en la Iglesia vuestra divina autoridad.

PROPÓSITO

Cumplir con fidelidad las prescripciones de nuestra santa Madre la Iglesia.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 4 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcedia.—Jueves, 4 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcedia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcedia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.  
De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.  
De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.  
De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL CATOLICA

(SEGUNDA ÉPOCA)

SALE LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España é islas adyacentes: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas.

Cuba y Puerto Rico: La suscripcion directa 5 pesetas.

Filipinas y Países todos de la Union postal: Haciendo tambien directamente la suscripcion 6'50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En todas las Librerías Católicas y en la

ADMINISTRACION CALLE DE PETRIXOL, NÚMERO 1, BARCELONA